
Definición:
Ejercicios de Aptitud Verbal en los que se evalúa 
la capacidad del alumno para reconocer el tema y 
el modo adecuado de desarrollarlo en cuanto su 
forma de discurso, generalidad u otro criterios para 
eliminar una información (dada en una oración) que 
sea innecesaria para la correcta comprensión de un 
fragmento (dado en una serie de oraciones) o agregar 
alguna información a la misma.

Criterios de solución
1.	 Por redundancia:

YY Cuando se repite alguna idea contenida en 
forma tácita o expresa en otra(s).

YY Esta reiteración de información se puede pro-
ducir en forma: simple, compuesta o implícita.

	 1.1	Por redundancia simple
I.	 La conquista de América fue una clara 

ambición de los europeos.
II.	 El acontecimiento se produjo el año mis-

mo del descubrimiento, 1492.
III.	La ambición se debe a las noticias del oro 

y la plata existentes. 
IV.	 Nuestro continente fue conquistado a fi-

nales del siglo XV.
V.	 Para tal empresa se valieron de los avan-

ces científicos de la época. 
–	 ¿De qué trata? _____________________

		  _________________________________
			   _________________________________

–	 ¿Cuál se eliminaría? ¿Por qué? ________
		  _________________________________

			   _________________________________

	 1.2	Por redundancia compuesta
I.	 El atletismo es un deporte que implica 

dos tipos de movimientos: los anaeróbi-
cos y los aeróbicos. 

II.	 El movimiento anaeróbico, uno de los dos 
que se practica en el atletismo, busca que 
el deportista adquiera fuerza muscular. 

III.	Esto se logra a través de ejercicio con pe-
sas en forma progresiva.

IV.	 El otro movimiento atlético, los aeróbicos, 
intenta obtener mayor agilidad a través de 
la repetición de movimientos armónicos. 

V.	 Obviamente, con este movimiento también 
se obtiene mayor oxigenación del cuerpo. 

–	 ¿De qué trata? _____________________
		  _________________________________

			   _________________________________

–	 ¿Cuál se eliminaría? ¿Por qué? ________
		  _________________________________

			   _________________________________

	 1.3	Por redundancia implícita
I.	 Antiguas experiencias con la música 

prueban que es un revitalizante natural.
II.	 Experimentos realizados con vacas de-

mostraron que aquellas criadas con mú-
sica suave en el establo producían más 
leche que las que crecieron en silencio.

III.	Está probado que la música posee efectos 
provechosos en diversos campos del sa-
ber humano.

IV.	 La música suave sirve como estimulante 
para memorizar datos de cualquier índole.

V.	 En los consultorios médicos se usa la mú-
sica clásica para relajar a los pacientes. 

–	 ¿De qué trata? _____________________
		  _________________________________

			   _________________________________

–	 ¿Cuál se eliminaría? ¿Por qué? ________
		  _________________________________

			   _________________________________

2.	 Por impertinencia
YY Se produce cuando la oración contiene:

a)	 Información de poco valor para el tema 
desarrollado en el texto.

b)	 Información que no se refiere al tema que 
desarrolla el texto.

SUPRESIÓN DE ORACIONES (REPASO)



Verificando el aprendizaje

ZZ Lee cada ejercicio e indica la oración que debe 
eliminarse.

1. 
a)	El violín es uno de los instrumentos musicales 

más importantes.
b)	Es, además, el principal instrumento de la fa-

milia de las violas.
c)	Técnicamente hablando, el violín es un instru-

mento muy sensible.
d)	Los orificios del violín sirven para la salida del 

sonido.
e)	El violín posee una riqueza tonal y una expre-

sividad tan delicada.
Solución:

	 La oración a eliminar es la «a» por el criterio de re-
dundancia, ya que la información también aparece 
en la «e», siendo esta más completa, pues da razo-
nes, mientras que en la primera solo es una opinión.
Rpta.: «a».

2.
a)	El insomnio es la dificultad para conciliar el sueño.
b)	El insomnio es también la dificultad para man-

tener un sueño prolongado.
c)	Mantener y conciliar el sueño es importante 

para la salud.
d)	La existencia de alguna enfermedad puede ser 

una causa del insomnio.
e)	Los problemas personales o el estrés pueden 

ser otras de las causas del insomnio.

3.
a)	Cien millones de años antes, cuando los prime-

ros vertebrados salieron de las aguas o incur-
sionaron en tierra, hallaron muchos alimentos 
que ni podían comer.

b)	Los paleontólogos vienen estudiando los fósi-
les de pequeño tamaño hallados en Rusia.

c)	Las plantas terrestres eran demasiado duras y 
no podían digerirlas. Esas criaturas tuvieron 
que volver al agua.

d)	Pero la poderosa dentadura de un reptil del 
tamaño de una ardilla podía cortar las duras 
hojas como una tijera de podar.

e)	El suminia es el vertebrado más antiguo que se 
conoce capaz de masticar y digerir plantas efi-
cientemente.

4.
a)	En setiembre de 1939, Alemania invadió Polonia.
b)	Este hecho dio inicio a la Segunda Guerra Mundial.
c)	Previamente, Hitler había firmado un pacto de 

no agresión con la Unión Soviética.
d)	La Unión Soviética jugó un papel decisivo en la 

Segunda Guerra Mundial.
e)	Al final, la Unión Soviética se unió a las fuerzas 

aliadas que enfrentaron Alemania, lo que per-
mitió la derrota de Hitler.

5.
a)	El término hagiografía hace referencia al estu-

dio de la vida de los santos.
b)	La hagiografía se convirtió en una rama de la 

historia de la Iglesia.
c)	La Iglesia católica siempre ha combatido el cul-

to a los santos.
d)	La hagiografía tenía como objetivo fijar qué 

santos podían ser objeto de culto.
e)	Gracias a la hagiografía, paulatinamente fue 

incrementándose el culto a los santos.

6. 
a)	Por medio de la máscara, se intenta asustar y 

contrarrestar a los enemigos.
b)	A partir de la Primera Guerra Mundial, ha apa-

recido un tipo especial de máscara.

c)	 Información que contradice al contenido 
del texto.

Ejemplo: 
I.	 La vicuña es un camélido sudamericano.
II.	 Ella mide apenas un metro de estatura al 

nivel del lomo.
III.	Un kilo de la fina fibra de la vicuña está 

valorizado en 920 dólares.
IV.	 Las vicuñas se adaptan muy bien a las al-

turas.

V.	 Este camélido posee una de las lanas más 
finas del mundo.

–	 ¿De qué trata? _____________________
		  _________________________________

			   _________________________________

–	 ¿Cuál se eliminaría? ¿Por qué? ________
		  _________________________________

			   _________________________________



c)	Este es un tipo de máscara llamado máscara antíguas.
d)	La máscara antigias consiste en una careta para 

protegerse.
e)	Esta careta se ajusta herméticamente al rostro 

humano.
7.

a)	Los mensajes publicitarios pasan por varios 
procesos antes de su emisión.

b)	Los mensajes publicitarios eran comunes en la 
antigüedad.

c)	Esto se demuestra con los hallazgos de Pompeya.
d)	Pero en sentido moderno, la publicidad se afian-

zó con las grandes transformaciones económicas.
e)	Para este desarrollo, tuvo mucho que ver la in-

tervención de las técnicas de impresión rápidas.

8.
I)	 La conquista significó la evangelización forza-

da y no forzada de las poblaciones indígenas.
II)	Ya en el año siguiente del Descubrimiento, Ale-

jandro VI exhorta al rey de Castilla: «Quiera y 
deba inducir a los poblaciones de estas islas y 
tierras a acoger la religión cristiana».

III) Para Wachtel, la expedición de Colón coincide 
con una nueva era para Europa. 

IV)	Así fue como se inició una expansión territorial.
V)	Mientras tanto, en Europa se desarrolla el debate 

respecto a la «naturaleza humana» de los indios.
a)	I	 c)	 III	 e)	 V
b)	II	 d)	 IV

9.
I)	 La restauración se ocupa de reparar el deterio-

ro de un objeto histórico.
II)	La restauración también es una actividad que 

está orientada a interrumpir el proceso de de-
terioro de dicho objetivo.

III) En la restauración, se utilizan técnicas que va-
rían en función del objeto que se va a reparar.

IV) Además de reparar su deterioro, el propósito 
es devolver el aspecto original de dicho objeto 
histórico.

V)	El objeto histórico es patrimonio de cada gru-
po humano.

a) I	 c) III	 e) V
b) II	 d) IV

10.
I)	 Las primeras manifestaciones teatrales apare-

cieron en Grecia como rituales religiosos; lue-
go vienen la tragedia y la comedia.

II)	El teatro continúa en la Edad Media como una 
manifestación litúrgica o religiosa, pero, poco 

a poco, se va paganizando, saliendo a calles y 
plazas y a las ferias.

III) Las plazas, pequeñas o grandes, devinieron en 
el espacio ideal para las manifestaciones teatrales.

IV) Durante el Romanticismo, el drama románti-
co y la comedia son reflejo de la vida cotidia-
na para luego transformarse en un teatro con 
ideas sociales, morales y políticas.

V)	El teatro contemporáneo toma diferentes for-
mas, pero su mensaje sigue siendo el mismo: 
cada autor y cada escuela le da un sello particu-
lar influido por el movimiento social y político 
que vive.

a) I	 c) III	 e) V
b) II	 d) IV	

11.
I)	 El cálculo del volumen de los cuerpos general-

mente se realiza a través de fórmulas y de ma-
nera indirecta.

II)	Por ejemplo, el volumen de un cono se deter-
mina multiplicando la tercera parte del área de 
su base por su altura.

III) La palabra calcular, como sinónimo de consi-
derar, es reflexionar sobre algo con atención y 
cuidado.

IV) En el caso de los cuerpos regulares, el cálculo 
de su volumen se determina fácilmente me-
diante fórmulas.

V)	No ocurre lo mismo con los cuerpos irregula-
res, como los objetos de la vida real, para cuya 
medición se requieren métodos más complejos.

a) I	 c) III	 e) V
b) II	 d) IV	  

12.
I)	 En la superficie terrestre, existen dos áreas cu-

yas temperaturas, en muchos casos, no superan 
los 0 ºC y donde los mares contienen grandes 
masas de hielo flotante.

II)	Los mares polares contienen diversas especies 
de animales y plantas que sirven de alimento a 
las ballenas.

III) Estas áreas corresponden a los círculos polares 
ártico y antártico.

IV)El ártico está situado a 66º32’ al norte del 
Ecuador.

V)	El círculo polar antártico, que está situado a 
66º12’ al sur del Ecuador, rodea al continente 
casi en su totalidad.

a) I	 c) III	 e) V
b) II	 d) IV	



13.
I)	 Los cetáceos usan el sistema de ecolocación si-

milar al de los murciélagos.
II)	La palabra cetáceo viene del latín cetus, que 

significa «animal grande» y del griego ketos o 
«monstruo marino».

III) Emiten un sonido en su garganta que se pro-
paga en el mar y rebota a ellos.

IV) Según como perciben este eco, reconocen las 
características de la superficie, la forma de los 
objetos y la distancia a que se encuentran.

V)	Esto les permite cazar en la oscuridad como 
también reconocer su territorio.

a) I	 c) III	 e) V
b) II	 d) IV

14.
I)	 Muchos trabajadores están expuestos a determi-

nados agentes nocivos en su ambiente laboral.
II)	La exposición a dichos agentes puede originar en-

fermedades, muchas veces, crónicas y terminales.
III) Las causas de este tipo de patologías pueden 

ser físicas, químicas o por radiaciones.

IV) La protección de la salud mediante el uso de 
equipos protectores es importante.

V)	Así, la exposición a los rayos X pueden generar 
diversas afecciones, cuyos riesgos dependen 
del tiempo de exposición a los rayos.

a) I	 c) III	 e) V
b) II	 d) IV

15.
I)	 Para sus fines, la psicología observa, describe y 

explica los fenómenos psicológicos.
II)	Los tipos caracteriales se definen según el 

modo peculiar de comportamiento.
III) los métodos de la psicología son la introspec-

ción, la extropección y la experimentación, en-
tre otros.

IV) Los fenómenos psíquicos son subjetivos, tem-
porales y no perceptibles por los sentidos.

V)	La psicología es la ciencia que estudia los fenó-
menos de nuestra experiencia mental.

a) I	 c) III	 e) V
b) II	 d) IV


